

APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național independent.

Apare: Miercuri, Vineri și Duminică.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

strada Francisc Nr. 17.

ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:
Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane.
Pentru România și străinătate:
Pe an 25 franci, 6 luni 13 franci, 3 luni 7 franci.
Abonamentele se plătesc înainte.

Proprietari și editori:

Dr. Eusebie Antonovici, cand. de adv.
Valerian Halip, notar.
Constantin Jescu, țaran.
Vasile Maghior, paroh.
Dorimedont Vlad, inv. sup.

INSERTIUNILE:

Un rind petit sau spațiul său costă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani.

Prenumerările se primesc la administrație; Inscruterile la „Societatea tipografică bucovineană” în Cernăuț.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscrutele nu se inapoiază.

Un număr costă 20 bani.

Cernăuț, 22 Dec. 1906.

A vorbi de o organizare politică a unei națiuni fără ca măcar majoritatea absolută a inteligenței ei să fie organizată, bine orientată și disciplinată, este o ficțiune. Cu deosebire se arată ficțiunea aceasta în toată nuditatea imaginară la poporul român și mai ales la poporul român din Bucovina. Poporul român ca popor eminent agricol lipsit fiind, spre marea sa daună, de o stare mijlocie, de starea meseriașilor și a comercianților, muncește din greu unde numai poate, ca să-și câștige pâinea de toate zilele. El n'are timpul necesar la dispoziție, ca să-și poată da sama de curentele politice, și dacă am admite chiar că l-ar ave, el n'are nici acea cultură, care se cere pentru astfel de dejudicare și apăsare. El așteaptă dela intelectualii săi, ca aceștia să-i sară în ajutor și să-i ajute la fereașarea de rele și la îmbunătățirea stării sale. Intelectualii, cari sînt chemați să steie în contact zilnic și imediat cu el, sînt preoții și învățătorii. Aceștia sînt conducătorii firești ai poporului. La cine se poate îndrepta țaranul nostru în nevoile sale mai lesne, de nu la preotul și învățătorul său. Dacă acești doi factori principali în fie-ca e comună ar sta la înălțimea chemării, dacă între dîșii ar exista înțelegere și armonie, de bună samă că aceasta ar fi în folosul poporului. Ce să vezi însă! În cele mai multe comune acești doi factori principali nu stau în armonie. Și care e cauza? De ce n'ar fi adecă cu puțință, ca ei să fie ca doi ochi într'o lumină și ca doi brazi într'o tulpină? Care sînt interesele de stare sau de oficiu ale acestor doi factori, cari ar trebui să producă între ei de-binare? Prin o analiză obiectivă și nepreocupată ajungem la rezultatul, că nu există atari momente, cari ar trebui pe preot și pe învățător să-i nece-iteze la păreri și acțiuni divergente în lucrările comune privitoare la promovarea bunei stări morale, intelectuale și materiale a poporului. Preotul nu-i stă piedecă învățătorului, în ce privește starea materială și viceversa, pentru că a ambelor stări materială, tristă după cum este, în privința isvorului ei este diferită.

Nu credem să existe un om cu carte care să nu recunoască însemnătatea bisericeii și a școlii pentru

cultura popoarelor și deosebi pentru cultura poporului român. Din cauza aceasta nu poate să se ivească divergența de păreri între preot și învățător.

Sfera de activitate a preotului este deosebită de cea a învățătorului. Preotul cu deosebire are biserica, iară învățătorul școala. Preotul este chemat să grijască de buna stare morală și de fericirea poporenilor săi, pe cînd învățătorul este chemat să înzestreze generații tinere cu cunoștinși folositoare pentru viață. Precum rezultatele acestor activități țintesc la unul și acelaș scop, adecă la buna stare culturală a poporului pe toate terenurile vieții, așa și reprezentanții lor ar trebui să fie uniți în sprijin reciproc în aceasta misiune grea și de tot însemnată.

Este o lipsă mare de pricepere, dacă se caută a semana discordie între acești factori culturali. Este însă și mai mare frivolitatea de a așța o stare contra altele din cauza dorinței de a-și realiza oare cari planuri politice. Cu feliurite promisiuni democrației au cîștigat o parte mare din învățătorime. Cauza principală a fost și este îmbunătățirea stării materiale a învățătorilor. Nime nu poate nega că starea materială a învățătorimii noastre e de tot grea și nu poate să existe între Romîni oameni de bine, care n'ar dori o ameliorare oit de grabnică în privința aceasta. Învățătorimea noastră este doară un capital al nostru intelectual. Dacă stă ia bine materialmente stăm și noi cu toții mai bine. Dacă ea e pusă în stare de a-și crește copii bine și aceasta se poate face lesne numai în o stare bună materială — se înmulțește prin aceasta șirul intelectualilor și luptătorilor noștri. Preoțimea oare se opune ea acestei nezuiți a învățătorilor? Nu! Să ne permitem încă o întrebare.

Oare se va pute realiza ameliorarea dorită de toți prin o luptă între preot și învățător în dauna poporului? Oare din aceea, că în unele din organele de publicitate, care stau sub influința și la dispozițiunea învățătorilor, se aruncă cele mai grele insulte la adresa unor preoți, va rezulta aceasta ameliorare? Dacă cred unii din învățători și cei ce patronează curentul acesta, că da, atunci îi putem asigura, că

preoțimea ar fi gata să sufere chiar și mai mult, numai de ar fi sigură de acest rezultat al suferințelor ei, în folosul stării învățătorimii.

Nu sîntem însă atît de naivi ca să nu cunoaștem și mare parte din învățătorime care împreună cu noi cunoaște bine, că nu dorul de a-i îmbunătăți starea ei materială, a fost și este singurul motiv pentru care ea este înjugată la aceasta luptă sterilă. Cauza acestei lupte zace în dorința de a realiza cu ajutorul învățătorimii planuri egoiste, pentru care preoțimea nu poate fi cîștigată și nici nu se lasă.

Cu cîta laudă și preamărire ar mai înzestra democrații în organelor lor de publicitate pe preoți, dacă s'ar lăsa și ei înhămați la jugul acestui democratism rîu înțeles rezultă din măguriile cu cari sînt tratați cei vr'o cîțiva preoți, cari au cochetat și mai cochetează cu democrații și ale căror portrete s'au și reproduș chiar de organul democrației în frunte, măcar ca acești preoți singuri conced și vor concede ori și cînd, că sute de alți preoți stau mai presus decît dîșii în toată privința.

E foarte lesne de a promite, dar de mii de ori mai greu e de a împlini promisiunea dată. Despre aceasta și democrații s'au convins destul de aevea în toate promisiunile lor, dar mai ales cu privire la promisiunea lefelor învățătorimii. Promisiunile au fost și sînt o armă de agitațiune foarte probată înainte și pe timpul alegerilor. Și de aceea și democrații noștri și-au luat refugiul la arma aceasta. Cînd vine însă vorba de împlinire — atunci trage murgule nădejde că vei paște earba verde. Bis dat, qui cito dat. Intre democrații se află capacitați financiar excelenți. Nu credem că cu conștiința curată și în deplina cunoștință a posibilității realizării ei s'a făcut această promisiune. Dacă Domnialor, ca financieri excelenți au știut, că cu fondul de propinație nu merge una două, că vor întimpina greutăți, ca i chiar și pentru un financiar erau de prevăzut, atunci de ce au îmbătat învățătorimea cu promisiuni atît de sigure, a căror realizare o poate vede poate chiar generațiunea a doaua. Și fondul de propinație a fost unicul izvor, din care s'ar fi putut scoate deocîmdață măcar ceva pentru că ca deputați țărănești doară nu vor fi voit să

impue bietului țaran încă și sarcina aceasta. Spre lauda multor dintre învățătorii noștri romîni constatăm aici, cumcă ei au declarat Domnilor deputați, că mai bine nu li trebuie leafă mai mare, decît ca să se facă aceasta pe spinarea țaranului.

Dacă domnii democrații au fost în adevăr pătruși de zelul fierbinte și de dorința sinceră, ca să ajute învățătorilor, atunci de ce n'au cugetat să destupe alte izvoare, poate mai puțin abundente decît fondul de propinație, însă mai lesne de destupat și mai aproape de scos apa din ele. Dece D-lor n'au stăruit pe lingă comitetul țării, ca acesta la rîndul său să îndemne comitetele comunale, ca să li deie învățătorilor, pînă la definitiva realizare a afacerii sălavelor, din pămînturile sătești spre usufruct, fără ca să se altereze proprietatea comunei, vr'o cîteva jughere de pămînt în mod gratuit? Aceasta ar fi fost un ajutor grabnic și efectiv.

Spre a pute îndupleca comitetul autonom al singuritelor comune la un astfel de sacrificiu, trebuie în comună să fie cea mai ideală armonie între preot și învățător precum și între aceștia și popor.

Poporul nostru e bun și pătruns de simțămîntul recunoștinței. Dacă ar fi observat spiritul de deplina armonie, de sacrificare pentru binele copiilor săi, poporul n'ar fi esitat de a aduce și din partea sa acest sacrificiu drept recompensă bine meritată. Dacă observă însă lipsa de armonie, ba chiar și insulte, atunci și simțămîntul său de respect și recunoștința se slăbește foarte mult.

Stima și iubirea de care se bucură învățătorii noștri cei zeloși și buni naționaliști este generală la toate clasele națiunii noastre. De care stima și onoare s'a bucurat repăusatul învățător Nicolai Ieremievici-Dubău se vede din aceea, că toate societățile noastre culturale și academice la timpul său l-au proclamat de membru onorar al său. La un hanchet dat în onoarea denumițiilor inspectorilor școlari Tarasievici, Nuțu și a directorului Socolean un profesor universitar într'un toast al său a pronunțat remarcabilele cuvinte, că el în privința culturii generale a poporului român îl pune pe Ieremievici mai pre sus de un prof. de univ. pentru că el a pus copiilor poporului nostru cartea

Prăvălia B. Baltinester, Cernăuț

Deposit de mărfuri de Alpaca și argint de china din de pălării I. Henric Ita Viena, Josif Pichler și fii Graz,



fabricie c. r. de curte W. Bachman și Co. Viena, de papucării Anton Capek Viena, F. L. Popper Chrudim.

Cadouri recomandabile de Crăciun și An nou

fără de o urcare a prețurilor cu toată scumpetea esistență. Pentru dame și domnișoare noutăți în punguțe de mini, de buzunar, de scrisori și cărți de visite, tabachieri, casete pentru mănuși, giuvaere, și obiecte necesare pentru îngrijirea minilor. Albumuri cu și fără druguri. Cadre pentru fotografii, utensilii și garnituri pentru fumat și scris. Oglinzi pentru toaletă, bumbi pentru manșete, obiecte franceze pentru împodobitul părului.

Obiecte elegante de călătorii, necesarii, punguțe, geante cu și fără de întocmiri, geante originale Maedler din Lipsca, cutii de pălării pentru dame și domni, etuiuri pentru corturi și umbrele, saci și cergi de călătorie de peluches și păr de cămilă, pleduri engleze pentru dame și domni.

Parfumuri, săpunuri și perii fabricatele cele mai fine de Roger și Gallet, Ideal Hubigant Gustav Lohse, L. T. Siwer Paris. Perii pentru dinți, cap și haine.

Legători de gît, engleze veritabile și din țară de fasonul și mostrul cel mai nou. Scutitori de gulere Cachnells precum și pachește.

Lingerii pentru domni zefiruri englezești garantate, piche alb și în culori moderne, gulere, manșete, băsmăli de nas.

Blănării. Gulere și mânecare de blană de Astrachan (persiană) de Skunk, de Jder, Vulpe vinătă, Ținci de pământ tibetani, Sealskin, Rare, Nutria precum și materii de vânat pentru domni și băieți.

Mărfuri de lână și împletituri. Rufe veritabile de Jaeger, și Dr. Lahman, rufe veritabile din păr de cămilă, încălzitori pentru pintece, genunchie, pulpe și mânecute de tot felul, pieptărașe de lână pentru dame și domni, ciorapi, că țuni, gamasche, gluge și bașlicuri românești.

Papucării din piele veritabilă de Box, Chevreaux, Lack, Kliw, Kid, din postav cu tivituri de piele și lac, cu și fără căptușală de peluches și tricot pentru dame, domni, copile, băieți și copilași. — Pantofi de tot felul.

Tot felul de mănuși împletite, de piele, căptușite cu postav și blăniță, glase, Chair, de mătăsă pentru dame, domni, copile și băieți.

Galoși și șoșoni, fabricatele cele mai fine, călcie de gumă.

Pălării cele mai fine de loden, păslă, peluches, moi și virtuose în culorile și fasonurile cele mai noaună, jobenuri și chapeauclacuri.

Recvisite pentru vînat. Tot felul de puști și revolvere, precum și ori ce munițiune. Torbe de vînat și gamașe, scaune portative de cîmp.

Haine pentru copii, mîntălute, rochițe, bonete și păiăruțe. Fuste și scufii pentru dame din cele mai fine.

Lornete veritabil-achromatice, sticle de fabricatul cel mai fin franțuzesc.

SCHMIEDT & FONTIN

◆ magazin cu drogue, chimicalii, vâpseli și parfumerii. ◆

Strada principală Nr. 12. CERNĂUȚ, Strada principală Nr. 12.

Centrala: str. principală Nr. 12. — Filiale: str. principală Nr. 2 și str. primăriei Nr. 10. — Sucursală la Cîmpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguștilor.

Preparate nutritoare pentru copii și bolnavi.

Contra tusei și răgușelei:

Bomboane de Aibisch, de salmiac și de malț și din extract de ceapă, pastile de Ems.

Specialități neîntrecute pentru stărpirea insectelor, guzanilor și a șoarecilor, soluții de aur și argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă din țară și străinătate.

Cernele, ceară roșie, culori și vâpseli, utensilii pentru desemn și pictură.

Pentru pictură în email: Obiecte de ton, palete, vâpseli pentru email și toate celelalte utensilii.

Pansamente medicale. ☺ Saltele pentru paturi.

Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal și de nămol feruginos etc.

Requisite de feliurite ferestrele mici.

Săpunuri renumite, scrobeală, sineală, sferi pentru uscatul rufelor și cerneală pentru a semna rufe.

Comandele din provincie se efectuează repede.

Catalogul prăvăliei și cartoane cu mostre de vâpseli la dispoziția interesanților.

Cumpărați numai dela

Prăvălia Romînească

CERNAUȚI

strada principală No. 3.



Stampile de cau ciuc

fornizează cu prețuri ieftine în orî ce formă și mărime

Leon König

Cernăuț, piața principală 6.

